

HAJDUFÖLD

1923. év június 27.

SZERDA

Debreczen, V. evf. (143.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 1000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 50 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Két vezércikk

A keresztyén magyar nemzeti irányzat meggyőződésű és tiszta jellemű vezérifjainak debreceni beszéde erősen felkavarta a judeo-liberális világnézet szürke hullámain. Két ellenzéki vezércikk jelent meg egy napon, mely vasárnapi szereplésével foglalkozik: egyiket a velünk diametráisan ellentétes zsidó világnézet sajtóorgánuma, a *Debreceni Független Ujság* írta, a másik egy „keresztyén” cégér alatt működő szabadkőműves lapban, a „Baltazar Irodalmi Társaság” kiadásában megjelenő „Egyetértés” vezető helyén foglal helyet. Rendkívül érdekes és tanulságos a két vezércikket összehasonlítani.

A zsidó-ujság cikke becületes fegyverekkel támadó. Minden sorából kiérzik a keresztyén nemzeti irányzat tagadása. Nem is lehet ezen csodálkozni, hiszen zsidó ember írta, aki a talmudi erkölcs alapján egy idegen faj világszemléletének eszközeivel hadakozik. De a vezércikket a legszélsőségesebb antiszemitizmus is figyelemmel végigolvassa, a benne foglalt gondolatokat kritikával feldolgozza és felsorakoztatja ellene érveit. Ezt a cikket a keresztyén valáserkölcse egyik ellensége írta.

A Baltazar társaság vezércikke a gyűlölet, a feketelelkű farizeus gyűlölet hangján csipkelődik. Ennek az írásnak nincsenek érve, tartalmatlan és hanyaveti, az üres és jeliszavaz keresztyényalázó politikának tipikus megnyilatkozása: *késébe esett kapkodás a debreceni magyar civis megtévesztésére irányuló liberális ön-öpolitika bolondériáiból kiábrándult, munkára és szeretetre teremtett debreceni polgárság után.*

Wolff Károly és a többi nemzeti irányu emberek ellen csak egy fegyvert tud pufogtatni: *akit nem Debreczenben fűrésztől a bába, az magyar ember nem lehet.* Ezzel akarják a debreceni civist elriasztani a „vidéki” polgároktól. Kivételt csak a Beriföld Samuelek, no és a Saffrin Jakabok képeznek, akiket valószínűleg nem a Basahalmára tett le a gólya. Minden más magyar ember jött-ment. *Ezt mondják Bangha Bédra és ezzel fogják kiűntetni Ravasz László református püspököt is, ha majd egyszer szonokolnó jön a Liga, vagy az Ébredő Magyarok gyűlésére.*

Ilyen eszközökkel dolgozik a Baltazar társaság sajtóterméke, amikor ellenünk puffogatva minekünk, a „jezuita” lapnak és a mi irányzatunknak csinál ingyen propagandát. Nem mi szövegjelük magunkat: a Debreceni Független Ujság, a zsidólap restelkedik, hogy ilyen fegyvertársa akadott ebben a nagy nagy liberális világban a Péterfia-utca és Basahalma között.

Megsemmisítették Jánosi mandátumát

**Uj választás lesz a III. kerületben
Janosi már választható sem volt**

Budapest, június 26. A nemzetgyűlés IV. ik számú bíráló bizottsága ma délelőtt 11 órakor a parlament 2. ik számú bizottsági termében Wolff Károly elnöklésével ülést tartott, amelyen Dréhr Imre nemzetgyűlési képviselő panasszal megtamadott és

Jánosi Zoltán kifogással megtamadott megbízólevelét tárgyalta.

A bizottság Dréhr Imre nemzetgyűlési képviselőt, minthogy a panaszt időközben visszavonták, végleg igazolt nemzetgyűlési képviselőnek jelentette ki.

A bizottság ezután Eckhardt Tibor előadása mellett tárgyalás alá vette Jánosi Zoltán nemzetgyűlési képviselő kifogással megtamadott megbízólevelét.

A bizottság megállapította, hogy Jánosi Zoltánt annakidején hazatérés miatt elmozdították állásából.

Tekintettel arra, hogy a választójogi rendelet értelmében az állásukból elmozdítottak nem választhatók, tehát Jánosi sem volt választható.

Mindezek alapján a bizottság a megtartott nyilvános szóbeli tárgyalás, továbbá az érdekeltek, illetve azok meghatalmazottainak meghallgatása után a kifogásnak helyt adott és Debreczen sz. kir. város III. ik kerületében az 1922. év június 1. én és 2-án megtartott, június 3-án pedig kihirdetett nemzetgyűlési választást

a házszabályok 71. ik szakaszának a) pontja alapján megsemmisítette.

A bizottság az eljárási költségeket a házszabályok 103. ik szakasza alapján a felek között kölcsönösen megosztotta.

A vörösök újra botránnyal zavarták meg a nemzetgyűlés rendjét

Az olasz képviselőház üdvözléte Magyarországnak - Kabók Lajos támadása a független magyar bíróság ellen - Nagy vihar a Népszava miatt

A nemzetgyűlés mai ülésén ismét csupán ellenzéki szónokok beszéltek. A szociáldemokrata szónok, minthogy sürgős interpellációra nem kapott engedélyt, az indemnitási vitába szötte bele a Népszava utcai árusítás jogának megvonása tárgyában elmondani kívánt érvelését. Az utána felszólaló Cserty József kijelentette, hogy az ellenzék az indemnitási vitában teljes erővel részt kíván venni, mert szerinte a köztisztviselők még várhatnak helyzetük javulására. Szerinte a köztisztviselők még jobban járnak, ha az indemnitás elhúzódik. Így az indemnitásban rájuk vonatkozó intézkedések később lépnek életbe, mert, ugymond, a korona eshetik.

Eunek a teljesen érthetetlen érvelésnek indokolásával természetesen adós maradt az ellenzéki honatya, viszont a köztisztviselők bizonyára tisztában lesznek ezek után a radikális baloldal oly sokszor hangoztatott jóakarásával.

A nemzetgyűlés mai ülését negyed 12 órakor Szcitovszky Béla elnök nyitotta meg. Jelenté, hogy az olasz képviselőház elnökétől a következő távirat érkezett:

Az olasz képviselőház köszönete

A vetőfényes szicíliai partvidékünkre a rejtelmes természeti erőktől mért csepás alkalmával olyan

figyelmesen megnyilvánuló együttérzésért az olasz képviselőház nevében mélyen érzett köszönetet mondva és örömmel tudatva, hogy a veszedelem enyhülőben van, küldöm viszonozásul a lovagias magyar kartársainknak a mi törvényhozó testületünk szives üdvözlését. Nicola s. k., a képviselőház elnöke.

Ezután Farkas Tibor a házszabályokhoz szól. Kifogásolja, hogy a pénzügyminiszter az indemnitási javaslat tárgyalása alatt nincs jelen és nem tájékoztatja a nemzetgyűlést a pénzügyi helyzetről. Ezért azt indítványozza, hogy a holnapi ülésen jelenjék meg és tájékoztassa a nemzetgyűlést az ország pénzügyi helyzetéről.

A Ház többsége az indítványt elveti.

Ezután a nemzetgyűlés több bizottságának új tagjait választják meg.

Nagy vihar a Népszava kolportázása körül

Majd áttérnek az indemnitás tárgyalására.

Az első szónok Kabók Lajos: Szóváteszi a kormányának legutóbbi eljárását, amellyel a Népszavának utcai árusítását egy hátra betiltotta. Szerinte az egyesületi és gyűlékezési szabadságának megsértés; ez a betiltás.

Szomjas Gusztáv: Ha nem tesszik, vándoroljanak ki.

Farkas Tibor: Vándoroljanak ki az élősdiék!

Szomjas, Szabóki Jenő, Patacsy Dénes a padot verik: Kik az élősdiék? Maguk élnek a munkások filéleiből.

Kabók: Jó, majd kivándorolnak a munkások, de majd meglátják, hogy akkor mi lesz.

Patacsi: Ne a munkások vándoroljanak ki, hanem maguk.

Dénes István: Éreznek a földmunkások!

Kabók: A nyomor napról-napra nő és ennek súlyos következménye lesz.

Hegedüs György: Ujra forradalmat akarnak csinálni? Egyszer már csináltak.

Kabók: Felolvas egy cikket, mely miatt az utcai árusítás jogát megvonták a Népszavától.

Elnök: Figyelmezteti, hogy a cikket egész terjedelmében nincs jogában felolvasni.

Kabók: A cikk a legridegebb valóságokat tárja fel a nép nyomorúságáról. Uglátszik, fáj a kormánynak, ha az igazságot világitják meg.

Hegedüs: Forradalomra izgat!

Klárk Ferenc: A Sörház-utca izgat forradalomra.

Patacsi: A javíthatatlan! Ez nem a Népszava, hanem az amitók szava.

Kabók: A Népszava mindig hú marad elveihez!

Hegedüs: És a vörös zászlóhoz!

Kabók: Ha a kormány ezt a politikát folytatja tovább, annak igen szomorú következményei lesznek.

Ezután a bíróságról beszél és a bíróság tekintélyét támadja.

mire áttér az indemnitás bírálatára. Hibáztatja, hogy a javaslatba beszúrták a tisztviselők fizetésének rendezését is. Az indemnitást nem fogadja el.

Cserty József: Nem tartja fontosnak az indemnitás vitáját, mégis felszólal, hogy a kormányt bírálhassa. Beszél a földreformról, sürgeti a novella beterjesztését. A földreformról szerinte még semmit sem hajtottak végre. (Nagy zaj és ellentmondás.)

Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a földreformnovellát még a nyári szünet előtt tejjessze a nemzetgyűlés elé.

A költségvetés megszüntetését követeli,

az indemnitást nem fogadja el.

Ezután sokorópalkai Szabó István személyes kérdésben szólal fel és visszautasítja Csertynek azt az állítását, hogy ő csak azért lett volna miniszter, mert szükség volt egy miniszterre, akinak a vezetéknév Szabó és a keresztnév István. Ő azért lett miniszter, mert hazáját szerető ember volt.

A mai ülés 3 órakor ért véget.

Egy millió korona az árva gyermekeknek

A Patronage Egyesület gyűjtése

A debreceni Patronage Egyesület vasárnap délután tartotta meg a Nagyerdőn az árva és elhagyott gyermekek javára rendezett gyűjtését, amelyet — mint ismeretes — az elmúlt vasárnap a rossz idő miatt el kellett halasztani.

A gyűjtés, dacára annak, hogy az idő most is boros volt, igen szép eredménnyel végződött, amennyiben a június 24-én megtartott gyűjtés eredménye az előző vasárnapi gyűjtés összegével együtt meghaladja az egymillió koronát.

Vasárnap délután a Nagyerdőn felállított sátraknál 195,070 korona gyűlt össze. A gyűjtés összege a következőképpen oszlott meg:

G. rda Dozsóné gyűjtése a tombola játéknál 102 600 korona, özv. *ár Nagy Lászlóné* gyűjtése 26.110 korona, *Havás Kálmánné* gyűjtése 12 950 korona, *Nagy Endréné* gyűjtése 10 920 korona, *Wallner Gyuláné* gyűjtése 18.020 korona, *Tracsányi Endréné* gyűjtése 12 220 korona, *Fülöp Ignác* gyűjtése 12.250 korona.

A nagyérdemi gyűjtéssel kapcsolatban vasárnap délután tartották meg a tombola játékot és szépségversenyt is, amely utóbbinak nyertese *Blistye Mária* lett.

A Patronage Egyesület vezetősége ezúton is köszönetet mond azoknak, akik a gyűjtésben részt vettek és azoknak, akik jószívi adományaikkal hozzájárultak az elhagyott árva gyermekek nagy nyomorának enyhítéséhez.

A gyógyszerészeti fakultás ügye a városi közgyűlés előtt

A legközelebbi városi közgyűlés fogja tárgyalni az egyetemi tanács átiratát az egyetemi gyógyszerész felállításának véleményezése tárgyában. A közegészségügyi bizottság ezt azzal a feltétellel javasolja, hogy a gyógyszerészettel egyidejűleg a gyógyszerészeti fakultás is állíttassék fel.

Hogyha a közgyűlés ebben az értelemben fog határozni, ezzel egy jelentős lépéssel segíti elő a gyógyszerészeti fakultás régóta nélkülözött megvalósítását, ami kívánatos volna magának az egyetemnek, a város tudományos és kulturális szempontjából, de főként a sok pályáját bevégezni nem tudó gyógyszerészek az érdekében. Debrecenben, valamint a közeli megyékben nagyon sok gyógyszerész van, kik évekkel ezelőtt letették a gyakorlati vizsgát s a közbejött háború, majd az azt követő súlyos évek nehéz megélhetési lehetőségei, melyekben állandó munka nélkül nem tudtak volna magukat fenntartani, lehetetlenné tették számukra a mai napig az egyetemi tanulmányok elvégzését s lehetetlen ez ma is számukra, mert otthonukból elkerülve kereset nélkül nem tudják magukat sem Pesten, sem Szegeden (ahol van gyógyszerészeti fakultás) fenntartani. Ezek számára

egyedüli segítség a debreceni fakultás mielőbbi megnyitása volna.

Ők maguk is mozgalmat indítottak a fakultás felállításáért érdekében, ehhez azonban befolyásos hivatalos tényező támogatása is kívánatos volna s ezt a célt is szolgálja a közgyűlés állásfoglalása a közegészség-

ségügyi bizottság javaslata értelmében. Ha az egyetemi gyógyszerész felállítását, ami bizonyosan megtörténik rövid időn belül, akkor

megszűnik az egyik legfőbb akadály

Ujra súlyosbodott a balkáni helyzet

Rosszakaratu híresztelések a bulgár mozgósításról - Az oláh sajtó Bulgária ellen

A balkáni helyzet a mai napon valamivel ismét súlyosabb. Ellenőrizhetetlen és nagyon valószínűleg rosszakaratu híresztelések szerint

Bulgária mozgósít,

más athéni hírek szerint sorkatonaság támogatásával *bulgár bandák törtek be szerb területre*. Szófiában ezeket a híreket cáfolják, alaptalan és céltalanos sajtómanóvernek minősítik.

Különösen sajnálatosnak mondják, hogy éppen oláh újságírók terjesztik ezeket a híreket, akiknek személyesen módjuk volt meggyőződni híresztelésük alaptalanságáról és arról, hogy Bulgáriában minden cseades. Ezek a kisantant köréből származó

a gyógyszerészeti fakultásnak s végre diplomához jutnak azok az idős gyógyszerészek is, akik, ha a háborús és az utóbbi évek nem gátolták volna tanulmányaik befejezésében, régen gyógyszerészeti felállítási jogot nyertek volna.

céltalanos híresztelések mindenképpen arra törekednek, hogy a bulgár helyzet tarthatatlanságát és a neüllő békeszerződés megsértését állapítsák meg és ennek révén a kisantant közbelépésére megbízást eszközöljenek ki.

Ezek az oláh újságírók, akik még napokkal ezelőtt Boris bulgár királynak az oláh királyi pár legfiatalabb leányával való házasságáról terjesztettek híreket, most, úgy látszik,

Bulgária ellen fordulnak,

mert a házassági híresztelés nem talált kedvező hangulatra a bulgár közvéleményben. Ez a feltevés azonban csakis az oláh sajtó várakozó fordulatából és bulgárellenes magatartásából következethet.

A Ruhr-vidéken az aktívellenállás terére lépnek a németek

A megszállók erőszakoskodása elkeseríti a lakosságot - Még mindig nem sikerült megoldani a belga kormányválságot

A Ruhrvidéken a legutóbbi napokban a német polgárok két belga katonát agyonlőttek. Emiatt

a megszálló katonaság a logikamelettebbül jár el a lakossággal szemben.

Egy letartóztatott ember fél szemét a belga katonák kiütötték. Két gyanútlan járókelőt hazafelé tértében *belga katonák agyonlőttek*. A belgák úgy látszik, a francia mintát fogják követni, ami azonban a helyzet végleges elmérgesedésére vezethet. Már is szó van arról, hogy egyes német vidéken komolyan foglalkoznak a passzív ellenállás megszűntetésével s

az aktív ellenállás

terére való átlépés gondolatával.

Kudarcba fulladt a Magyarország ellen indított cseh sajtóhadjárat

Visszavonulót fuvat a cseh sajtó - Összeütközés a felvidéki kommunisták és a cseh csendőrök között

A cseh sajtó egyrésze a magyarok ellen intézett általános támadás után most visszavonulót fuvat.

Benes av álultlagos tárgyalásait, melyeket magyar szökevény politikusokkal folytatott, most megcáfolják. A kisebbségi nyelvek biztosításáról benyújtott magyar törvényjavaslatról, melyet a múlt héten teljes erővel támadtak a csehek, most kijelentik, hogy tulajdonképpen a törvényjavaslat igen jó benyomást keltett, mivel

alkalmas arra, hogy a magyar-cseh viszonyt megjavítsa.

Ebből a helyzetből is látható, hogy a kisantant politikai mérlegelése teljesen valószínűtlen és bizonytalan. Egy törvényjavaslatot, amelyet pár nappal előbb a cseh sajtó egyöntetűen a sarga földig lerántott, a logikátlanebbül támadott, most ugyanerről a törvényjavaslatról kijelenti, hogy az tulajdonképpen igen jó benyomást tett rájuk.

Mindez csak arról szolgáltat bizonyosságot, hogy kijelentéseikben és rohamaikban minden tárgyilagosságot nélkülözve, helyenként beszámíthatatlannokká válnak. Ebbe a kategóriába tartozik a hirhedi pánszláv agitátornak, *Scotus Viator*nak kijelentése is, melyet a cseh-szlovák központi diákszövetség elnöke előtt tett a legutóbbi nemzetközi diák-konferenciával kapcsolatban. Eszerint a német diáksággal való együttműködésnek meg van a lehetősége, ellenben

a magyar diáksággal nem lehetséges a cseheknek tárgyalni.

A Felvidéken ismét összeütközésre került a dolog a csendőrök, a katonaság és a lakosság között. Salmec bányán ugyanis egy kommunista párt titkárat tartóztatták le a csendőrök, mire az a piac népét fellármázta, akik szembeszálltak a csendőrökkel és ütlegelték, úgy, hogy a katonának kellett közbelépni.

Szerdán délután temetik Torma Zsigmondot

Torma Zsigmondnak, a Csokonai-színház tenoristájának halála széles körökben nagy részvétet keltett.

A kiváló tenoristát, akinek hangjában oly sokszor gyönyörködött a Csokonai színház közönsége, szerdán délután fogják örök nyugalomra helyezni a romai katolikus temetőben.

A temetés, amely a rom. kath. temető kápolnájából fog lefolyni, impozáns megnyilvánulása lesz a közönség és a színtársulat részvételével.

A temetésen — amelyen képviselteti magát a városi tanács is — a színtársulat nevében *Kardoss Géza* színigazgató fogja bucsuztatni az elhunyt művészt. A temetésen természetesen teljes számban fog megjelenni a színtársulat és az újságírói kar.

A szomeru gyászbeszéd kapcsán egyébként meg kell említeni, hogy a közönség, amelynek annyi sok élvezetes órát szerzett *Torma Zsigmond*, tartozik az elhunyt magyar művészeknek azzal, hogy hátramaradt családjáról gondoskodjon.

A *Hajdúföld* szerkesztősége nem könyörödományt kér a közönségtől, mert amit adni fognak, az nem adomány, hanem adó, amellyel az elhunyt magyar művész családjának tartozik a magyar színházlatogató közönség.

Adományokat erre a célra elfogad a *Hajdúföld* kiadóhivatala.

NAPI ATROCITÁSOK

Wolff Károly vacsorája és a debreceni szabadkőműveszsidók lakomái. Az Egyetértés címmel és jelleggel felruházott kisliberális basahalmi közlöny *Wolff Károly* debreceni látogatásáról ir. nevelésügyi tudósítását ezzel a mondattal fejezi be:

„A szónoklat előtt ebéd, utána vacsora volt.”

Tekintve, hogy az emberek délben ebédelni, este pedig vacsorázni szoktak, ezen nem is lehet nagyon esodákolozni, különösen akkor nem, ha *Wolff Károlyék* egyszerű ebédet ebédelnek és egyszerű vacsorát vacsorálnak. *Ami a mai nyomoruságos időkben felháborító, az a szabadkőműveszsidók lépien-nyomon megisméltető lakomája*. Csak nemrégén zajlott le a *Márk Endre* közéleti érdemeinek elismerésére rendezett kóser lakoma, amit felháborodva tárgyaltak a debreceni magyar emberek. *Hát amikor a jószággyűlési liberálisok ünnepelni jönnek a vezért?* Akkor csőrömpölnek csak igazán a basahalmi edények! Ez persze megengedett és erkölcsös dolog. *Wolff Károlynak* azonban még enni sem szabad a „vendégszerető” Debrecenben. — *Wolff Károly* azért nem irigykedik. Jól tudja ő nagyon, hogy nemsokára eljön az az idő, amikor a basahalmi világotlétárok megszűnik a főztjét. *Nekik legyen főzve...*

Ha jól olcsón akar venni, keresse fel a

„HANGYA”

üzleteit. Főzlet Rózsa-utca 4. Fiókák a város minden részében.

Likőrökben, cukorkákban, sőtoltokban ugyszintén az összes csemege és fűszerárakban allandóan nagyvadászték. :-:

HÍREK

1923 június 27. (Szombat)

Prot.: László kir. Kath.: László kir.
Időjárás: Hazánkban sok helyütt továbbnyire kisebb eső. A maximális hőmérséklet tegnap 26-27 fok volt. Ma reggel a minimum 15-16 f. k.
Időjelölés: Változékony idő várható, helyenként esővel, lényeges hőváltozás nélkül, később megélelt külső szelekkel szárazabb és hűvösebb.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-1. g. délután 4-7. g.
Csokonai-színház este 8 órai kezdettel Szép Heléna B) bérletben.
Apoló: Vihar után.
Urán: Szarvaszegett lelkek.
Vigaszínház: Nebántsvirág.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni Gondviselés, Csillag, Sas, Mátyás király.

50 kor. a Hajdúföld

A papírrak és a munkabérek, valamint a lap előállítás költségeinek emelkedése olyan súlyos és szinte elviselhetetlen terhet rónak a lapkiadó vállalatokra, hogy a debreceni lapkiadók sem álhathatnak többé ellen a drágaság vaskényszerűségének és kénytelenek a napilapok árát leg alább annyira felemelni, hogy terheiknek legalább egy kis hányadát athárithassák az olvasó közönségre. A debreceni összes napilapok kiadói elhatározták, hogy a mai naptól kezdve

**hétköznap 50,
vasárnap 80 koronáért**

fogják a lappéldányokat árusítani. Ehez a határozathoz csatlakozott a Hajdúföld is, amelyet az általános drágulás szintén arra kényszerít, hogy lappéldányai árát hétköznap 50, vasárnap 80 és egy havi előfizetési díjat 1000 koronára emelje fel. A keresztény magyar olvasóközönség bizonyára méltányolni fogja a drágaság folytán előállott helyzetet s ezután sem vonja meg támogatását a Hajdúföldtől.

— **Személyi hír.** Szép kitüntetés érte Kernhoffer József kir. tanácsost, a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. elnökét és a Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósági tagját: a Pénzügyminisztérium központi ülésében igazgatóságának — amelyben az ország legjelesebb közigazdasági tekintélyei foglalnak helyet — tagjai közé beválasztotta.

— **A gazdasági bizottság ülése.** Debrecen város gazdasági bizottsága ma, szerdán délután 5 órakor a városházán ülést tart, amelyen foglalkozni fog a Dombos-tanya bérbeadásának ügyével, amelyet véleményezés végett a tanács a gazdasági bizottságnak adott ki.

— **Julius hónapra 10500 korona a köztisztviselők középváltsága.** Budapestről jelentik. A pénzügyminiszter a középváltságra igényjogosult köztisztviselők és egyéb alkalmazottak részére a kedvezményes áru természetbeni élelmiszer ellátás helyett járó középváltság összegét július hónapra minden egyes kedvezményes ellátásra jogosult személy után 10500 koronában állapította meg.

— **Szüneti gyorsíró tanfolyam.** A Debreceni Gyorsírók Társasága három hónapos szüneti gyorsíró tanfolyamot rendez. Jelentkezési határidő július 5. Jelentkezéseket a Magyar Távíratok Irodájánál (Kossuth u. 53.) Székely András az egyesület titkára veszi fel. A tanfolyam díja 10,000 korona, amelynek fele jelentkezéskor, fele pedig a tanfolyam július 15-én történő megkezdésekor fizetendő.

Szepesi Albertet egy évi börtönre ítélték

Györki elvtárs védte a volt direktoriumi tagot Az utolsó kommunista bűnper

A debreceni kir. törvényszéken kedden délelőtt tárgyalták az utolsó kommunista bűnper: Szepesi Albert volt vármegyei direktoriumi tagot vonták felelősségre a kommun alatt elkövetett cselekményeiért. Felelevenedtek újra a vörös rémuralom már-már feledésbe ment eseményei és élesen megvilágították az akkori szereplő személyeket. A bűnper a dr. Visky Sándor elnöklété alatt működő büntetőtanács tárgyalta, a vádat Bod Kálmán kir. ügyész képviselte, míg a védelmet Debrecen I. kerületének vörösszefűs képviselője, Györki Imre látta el. A vád Szepesi ellen

hatóság elleni erőszak, lázadás, izgatás és orgazdaság büntette volt, mivel mint direktoriumi tag átvette erőszakkal a vármegyei főispáni teendőket, a vármegyei tisztviselőket munkájuk végzésében terrorral megakadályozta, a kollégiumban izgató beszédet tartott és a jelenváltakat a vörös hadseregbe való belépésre lázította és végül jogtalanul 732 korona fizetést vett fel a kommunisták által összeharacosított pénzből s ezt az összeget önmaga utalványozta ki magának. Az általános kérdések során kiderült, hogy Szepesi 38 éves, magántisztviselő, jelenleg Budapesten van alkalmazásban a Vasutasok Szövetségében, mint titkár. A vádat tagadja, ő mindig mérsékelt és szerény embernek hitte magát. Általános derűtséget keltett, mikor kijelentette, hogy

hajlandó békésen is elintézni az ügyet, szívesen visszafizeti a jogtalanul felvett 732 koronát.

Ezután a tanukat hallgatta ki a

biróság. Czeglédy Mihály nyugalmazott vármegyei főügyész, Cseke Sándor vármegyei árvaszéki elnök Szepesi elvtársnak vármegyei dícső szerepléséről vallottak. Az izgatás és lázítás büntetőjére vonatkozólag kihallgatott tanuk már kerteltek, nem emlékeztek semmire. A perbeszéd során Bod Kálmán kir. ügyész mondott tartalmas, nagy koncepciójú vádbeszédet. Megrázó szavakkal cselelt a kommunisták rablógazdalkodását.

— **Undor fog el minden jóérzésű magyar embert a vörösek viselt dolgainak hallatára.**

Ezután Györki Imre elvtárs-ügyvéd beszélt s ellentétben politikai beszédeivel, itt szidta a kommunistákat, a felforgatókat. Majd a vádiratnak ment neki.

— **Ez —** mondotta pökhendien — **feleltes, silány, hiányos munka.**

Dr. Visky elnök: **Ezért a kifejezésért a védőt rendentlasítom.** Az ilyen hangnemtől tartózkodnia kell.

Györki az orélyes leintés után leforrázva beszélt még hosszabb ideig. A bíróság két óra felé hirdette ki az ítéletet és Szepesi Albertet hatóság elleni erőszak és orgazdaság büntette miatt

egy évi börtönre,

10 ezer korona pénzbüntetésre, 3 évi hivatalvesztésre ítélte. A büntetésből semmit sem vettek kitöltöttnek. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért, illetőleg felmentésért fellebbezett. Két vádpont alól felmentette a bíróság Szepesit, aki ügyének jogerőre való emelkedéséig továbbra is szabadlábon marad.

— **Dr. Szukováthy István 100 ezer koronát ajándékozott a vöröskeresztnek.** A „Hajdúföld“ megírta már, hogy dr. Hadházy Zsigmond főispán dr. Szukováthy István egészségügyi tanácsost Debrecen tiszteletbeli főorvosának nevezte ki. Szukováthyt a polgármester értesítette a kinevezéséről, aki levéiben köszönetet mondott a kitüntetésért, egyben értesítette a polgármestert, hogy leveleivel egyidőjűleg százezer koronát adományoz a debreceni vöröskereszt egyletnek, hogy annak vezetősége ezt az összeget az arra érdemesek közt ossza szét.

— **A kultuszminisztérium köszönete Zoltay Lajosnak.** Debrecen városi muzeumának, valamint városi könyvtárának az 1922. évről szóló jelentését a kultuszminisztérium kitüntető dícsérettel jóváhagyva vette tudomásul s a két kulturintézmény vezetőségének őszinte elismerését nyilvánította. Ismeretes, hogy ez a kitüntetés — különösen a városi muzeum igazgatójának, Zoltay Lajosnak a személyében — mennyire szakképzett, buzgó és lelkiismeretesen munkálkodó férfiakat ért. A minisztérium dr. Czákó Elemér államtitkár aláírásával ellátott leiratban közölte Debrecen polgármesterével a jelentések tudomásulvételét, valamint a minisztérium elismerését és köszönetét. A leirat egyben értesíti, hogy a minisztérium Zoltay Lajos muzeumi igazgatójának, dr. Ecsedi István muzeumnőnek és végül dr. Nagy József könyvtárigazgatójának 10-10000 korona jutalmat utalt ki.

— **Cégtáblákat** izlésesen és olcsón fest ifj. Zelinger, Egyháztér 4. sz.

— **Javult a debreceni kereskedelmi alkalmazottak helyzete.** A mai nehéz gazdasági viszonyok a kereskedelmi alkalmazottak megélhetését is kétségessé tették. Bár a főnökök eddig is a legnagyobb megértéssel nézték alkalmazottaiknak helyzetét, mégis nagyon sok olyan üzlet van, ahol az alkalmazottak a létminimumnál is jóval alacsonyabban vannak fizetve. A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete kéréssel fordult a Kereskedelmi Kamarához és főnök egyesületekhez, hogy az alkalmazottak súlyos helyzetén sürgősen segítsenek. Hogy a szimpatikus egyesület, azoknak tagjai, valamint a főnökök között levő jóviszony milyen állandó és erős, mutatja a tegnapi megtartott értekezlet eredménye, melyben a fűszerkereskedők kivétel nélkül megadták a kért negyvenezer korona havi létminimumot az egy éves segédnél. A több éves alkalmazottak, valamint a családosok a megfelelő arányban magasabb jövedelemben és pótdíjban részesülnek. A textil és egyéb szakmában a főnökök június 27-én este 7 órakor ülnek össze ugyancsak a Kamarában, hogy az alkalmazottainak fizetés rendezését megállapítsák. A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete — amely megkülönböztetendő a Kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének szociáldemokratikus egyesületétől, a KAOSZ-tól, most is komoly és szolid fellépésével a kereskedelmi alkalmazottak helyzetén számottevő javítást vívott ki.

Hirdessen a Hajdúföldben!

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága június 28-án, csütörtökön délután fél négy órai kezdettel a városháza tanácstermében ülést tart. — A bizottság ülésének tárgysorozatán szerepel a debreceni kéményseprő munkások és mesterek körölmé a kéményseprési munkadíjak felemelése iránt, a világítási vállalat által a fogyasztóktól szedhető előleg ügye és még több más fontos kérdés, amelyeket a június 30-án megtartandó közgyűlésen fognak tárgyalni.

— **Rendelet az örösi adóról.** Budapestről jelentik: Az örösi adónak az 1923-24. termelési évben leendő végrehajtásáról a közlelmezési miniszter rendeletet adott ki, amelyet a hivatalos lap mai száma közöl.

— **Életuntak.** Tegnap két öngyilkossági kísérlet történt Nagyléán. V. Nagy István 25 éves leány felakasztotta magát szerelmi bánatában, míg Vida Róza leány ugyanúgy csak az önakasztás módszeréhez folyamodott és ily módon vált meg az élettől. Mindketten meghaltak. A falubeliek a két öngyilkosság között összefüggést látnak. Az ügyesség a temetői engedélyt megadta.

— **A nyavalyatörés miatt a vízbe fullt.** Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap a biharmegyei Hencsárd. Simon Károly 15 éves fiúgyermek az egyik vízzel telt gödör mellett sétált, ahol máskor fürödni szokott volt. Amint a gödör szélén sétált, hirtelen epilepsziás rohamok vették el. A roham után Simon Károly a gödörbe esett s **borzalmas kínok között a vízbe fullt.** A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— **Térzene.** A debreceni 11-ik honvédegyezred zenekara csütörtökön délután 6 órakor térzenét tart a következő műsorral: Magyar népdal induló, Faulwetter. Arany és ezüst keringő, Lehár F. Symphonikus nyitány a Fra Diavolo operából, Auber. 4. sz. Magyar egyveleg, Gazeller J. Cigánytáborban, induló Oschert M.

— **Háztulajdonosok és bérlők a lakásbíróságban.** A városi tanács a bérmegeállítási ügyekben a kir. járásbíróság előtt megtartandó tárgyalásokhoz a következő háztulajdonosokat és bérlőket nevezte ki ülnökké. Háztulajdonosok: Kardos Zoltán nagykereskedő, Killer Ede butorgáros, Kontsek Géza nagykereskedő, Német Nándor szállodás, Piros Béla lakatos, Rauchbauer Ödön földbirtokos, ifj. Rickl Antal vaskereskedő, dr. Szabó Sándor szikvizgyáros, Szell Géza építész, Trigarszky Emil keresk. ügynök. Bérlők: Antalffy József könyvkereskedő, Bódogh László cukrász, Bihari Gábor lakatos, Deutsch Sámuel fűszerkereskedő, Erber Elnő kereskedő, Farkas Andor kereskedő, Guttman Károly divatkereskedő, Gyürky Sándor papirkereskedő, Kontsek Kornél női divatkereskedő, Kurján Gyula órász, Medgyesi Sándor kereskedő, Mentze Henrik kereskedő, Németh Aladar vendéglős, Sarkadi Dezső kérés, Schlachta János vaskereskedő, Szabó László szabó, ifj. Schwartz Vilmos igazgató, Thaisz Arthur papirkereskedő, Vadászi Sándor kereskedő, Vitárius Sándor kötszerész.

Családi fényképek,

levelezőlapok izléses kivitelben készülnek

BAGDI fényképésznél, Piac-u. 9.

Kitüntetett detektívek. A Kormányzó Tompa Mihály és Papp Béla debreceni államrendőrségi detektíveket elismerésben részesítette kiváló és ügybuzgó szolgálatukért.

Figyelmeztetés! „Napsugár” vagyontöbblet tárgyak árverésre csakis folyó hó 27-ig adhatók be, délelőtti órákig, Piac utca 10. Telefon: 10-10.

Ideiglenes napidíjasok a Debreceni Körületi Munkásbiztosító Pénztárnál felvétetnek.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR: Szerda B) férlet: Szép Heléna. Csütörtök C) férlet: Szép Heléna. Péntek B) férlet: Szép H. éna. Szombat férlet: Kék mazur. Vasárnap délután Tökmag, este A piros bugyellárás. Hétfő A) férlet: Az ártatlan Zsuzsika.

Színházak és mozgószínházak közleményei: Csokonai-színház. Szép Heléna ma B) férletben. A közönség különösen méltányolja a pompás előadást. Timár Illa gyönyörű enekel, Szigeti Jenő hallatlanul mulatságos Menelaos király, Bárdonyi Ferenc meleg lyrai tenorja szívből markoló, Rólkó egyszerű humoru Calchas, Halassiné pusztá megjelenésével kacagásra készlet, Kovács Teréz, Markovics, Sötét, Krompachi és Csorakösi is eszörendű szerepök. — Holnap C. péneken D) férletben megy Szép Heléna. Jegyelővét. Apolló-mozgó. Vihar után kalandortörténet 5 felvonásban és Csizmáz gentleman amerikai életkép 5 felvonásban ma és holnap az Apollóban.

Vígjátékmozgó. Két sláger Lóth Illa és Kardoss Géza szíriagazató szereplésével I. Nebántvirág, II. Galathea, Petrovits Svet zliav a tőzerepben.

A Gambrinusban Kiss Béla és fiait teljes zenekara hangversenyez.

TESTEDZÉS

A DKASE uszóversenye. A DKASE országos uszóversenye vasárnap, július 1-én lesz a Vértessy-féle strandfürdőben. A nevezési zárlat ma szerdán, június 27-én van. A nevezéseket Aczél Imre ker. előadóhoz Simonffy-utca 6. alá a délutáni órákban kell eljuttatni. A verseny igen értékesnek ígérkezik, a fővárosból a III. ker. TVE és az FTC legjobb férfi- és hölgyuszókkal indul, így Krasznér Vilma, Vágner Olga, Magyar Ágoston, Radványi Béla, Szenter József, Bong László a BKAC-ból és sokan mások. Ezenkívül indulnak Egerből, Szegedről és a legjobb debreceni uszók, így minden számban erős, elkeseredett küzdelem várható.

A DEAC két régi játékosai, Ökrös Karoly és Diószegi Mihály visszatérnek Debrecenbe és újra játszani fognak az egyetemi csapatban, amely velük nagy erősséget nyer.

Az utolsó bajnoki mérkőzés. DMTK — Kisvárdai SE mérkőzése Péter Pálkor, pénteken lesz Kisvárdán.

A DMTK 6:1 arányban győzött a most szereplő kezdő Hajdusoboszlói SE felett Szoboszlón. A szoboszlói csapat törekvő, lelkes játékosokból áll s rövidesen számottevő tájékozódó válik kellő vezetés és kitértő munka mellett.

A DMTK összes játékosai ma, szerdán este 8 órakor jelenjenek meg a KANSZ allomasi helyiségében fontos értekezletre.

Káldy Zsigmond, a DMTK inézója, mint a Hajdúföld értesül, lemond tisztségéről.

A DEAC fobball szakosztálya pénteken este 7 órakor az Egyetemi Körben ülést tart.

KÜZLEMENYSZABÁLYOK

A debreceni szarvasmarhavásár. A keddi debreceni ló és szarvasmarhavásár élénk keretek között folyt le. A lóvásárban a felhajtás közepes volt, az árak tartottak. A kereslet a jó lovak iránt nagy volt. Jobbminőségű lovak 550-600 ezer koronától felfelé, közepes 300 ezer koronától, silány 100 ezer koronától felfelé. A szarvasmarhapiacra a felhajtás közepes volt. Jobbminőségű marha 950-1200 korona különként élősúlyban, szopos borju 1200 korona, pár tino egymillió, egy pár jármoskór egymillióhatszáz ezer korona, fejős tehén 300-700-800 ezer korona.

A TŐZSDE

Magyar korona: 6 1/2 Zürich zárlat Berlin 45 1/2, Hollandia 21496, New York 560 1/2, London 2583 1/2, Páris 3445, Milano 2467 1/2, Prága 1676, Budapest 6 1/2, Belgrád 625, Bukarest 290, Bécs 78 1/2, Varsó 57. Devizaközp. hiv. árf. Dollár 8295-595, francia frank 517-37, svájci frank 1480-1540, szokol 247-250, lei 4350-4750, lira 368-88, dinár 94 1/2-7 1/2, német márka 780-860, osztrák korona 11 65-12 65.

Terménytőzsde zárlat Szállás irányzat. Forgalm csekély. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 43000-43300, egyéb 42750-300. 78 kilós tiszavidéki 43500-400, egyéb 43000-43500, rozs 32500-33000, takarmány árpa 30000-31000, zab 35000-36000, tengeri 32500-33000, repce 64000-66000, korpá 16500-17000.

Ferencvárosi sertésvásár: Maradvány 345, érkezett 194, eladott 44. Árak: zsirterítés fiatal nehéz 2720-800, könnyű 2300-600.

Ha Pestre utazik látogassa meg Erdős Rezső művirág gyárat, szemfedő és temetőzöldi cikkek szaküzlete, ahol a legolcsóbb árakat számítják. Ha rendelését levélben írja, hivatkozzék a Hajdúföldre. — Eladás csak nagyban. Cím: BUDAPEST, VI., Vörösmarty-utca 61. szám

REGÉNY

Tóth tizedes királysága IRTA GYULA DIÁK (Folytatás) 83.

— Ej no — vetette közbe Külöcs — hát azok, akik a csuesokat kísérik munkába, azok halászhatnának. Ugy is ott mán a víz mellettük.

— Az igaz — mondotta a tizedes. Holnapul kezdve azok mind halászni fognak.

— Abbizony jó lesz — hagyták rá a többiek. Ujra cönd lett.

Akkor érkeztek a tűzhöz Kónya meg Kincses, akik a dolgozó csuesok kíséretében voltak. Jelentkeztek a tizedesnél aztán szétanul ültek a tűz körül. Csak a szemük villant össze néha.

A többiek se szóltak hozzájuk. Még nem volt itt az ideje.

Hanem mikor megették a vacsorát, oszt elszéledtek s kis idő múltán lepihent Podláz, apró árnyak lopták a zajtalanul.

— S mikor kis vártatva kinyiták a kishajók s félénken és mosolyogva kidugták fejüket az Ancsurkak és Hankák, várva a magyar legényeket egy kis szerelmes tereferére: ugyan csak káromkodtak a legények. Mert Kelemen Andrásnak éppen akkor

rántotta meg valami láthatatlan szellem a kabátujját, amikor hangos cuppanással megcsókolta a kékszemű Milenna k rek orcáját, Nagy Sándor legszebb turbéklásába brekegett bele valami békahangot utánozó emberi száj s a szerelmes párok egytől-egyig csodálatos tüneményeket láttak. (Folyt. köv.)

Lapkihordó asszonyok felvétetnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

Meghívás.

A Hajdunáási Kölesönös Segélyző-Egylet mint szervezetet tagjait az 1923. évi július hó 15-én délelőtt 10 órakor az egylet helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívom.

- Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés az 1922-23. üzleti évről.
 2. Az 1922-23. üzleti év mérlegének és zárószám-adásának elbírálása s ennek kapcsán a felügyelő- és felszámoló bizottság jelentésének előterjesztése, valamint a felmentvény feletti határozathozatal.
 3. XXXIV. évtársulat felszámolásához öt felszámoló bizottsági tag választása.
 4. Öt igazgatósági rendes és öt póttag választása.
 5. Egy felügyelő bizottsági rendes tag választása.
 6. Határozat az alapszabályoknak az igazgatóság által javasolt módosításai tárgyában.
 7. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok értelmében.
- Hajdunáás, 1923 június 16. otkocsi NAGY ELEK, kir. tanácsos, elnök igazgató.
- Jegyzet. Az évi mérleget és zárószámadásokat a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében mind n tag átvetheti.

Árverési hirdetés

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező birtokok közül a városháza kistanácsstermében 1923 július 6-án délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános árverés alkalmával a következő birtokok fognak haszonbérbe adatni.

1. 1923 október hó 1-től 1929 szeptember 30-ig az Árokrét Alsószállás elnevezésű 91 k. hold.

2. Ugyancsak a fenti időtartamra a Balogh Ferenc-féle guti 47 k. hold kaszáló.

3. 1923 október 1-től 1924 szeptember 30-ig a város saját házai utáni 50 k. hold legelőbirtok (Hadházi ut és Nagyerdő közt), végül 1923 október 1-től 1926 szeptember 30-ig a nyilasokért kapott 102 k. hold legelőbirtok (Nyulason).

Árverési feltételek a város gazdasági ügyosztályánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1923 június 26. Gazdasági ügyosztály.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, olcsón beszerezni tessék VÉGHEZ menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák köleszése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Apró hirdetések

Hölgyfodrászatra tanuló lány fizetéssel felvétetik, Párisi Hölgyfodrász Szalon Simonffy-utca 7.

Elcsereplém város közepén levő egy-szoba konyhas lakásomat rá izetés-sel 2-3 szobásért, ajánlatok „b nne zsange” jellegre a kiadóba.

Fajtszta farkas-utya kapható Rákóczi-utca 11. szám alatt Kardoss szinigazató

350 m. holdas gazdaságomba feltétlenül megbízható keresztyén nőtlen gazdatisztet keresek Dr. Kubinyi András, Ujfehértó.

Egy igen nagyfajta hamis kutya vadászatra is alkalmas, eladó. Cím a kiadóban.

Kenyérhajat veszek kisebb-nagyobb tételekben. Telefonhívásra házhoz megyek. Telefon 3-48.

Lakást keresek, egy szoba, konyhából állót azonnalra Közvetítő díjazok. Cím a kiadóban.

Takarítónő kere-tetik. Cím a kiadóban. Kifűnő izletes házikoszt kiadóhordásra kapható, Péterfia-utca 26. sz.

Még mindig változatlan olcsó árban kaphatók cipőruim és pedig:

7900 koronáért	Kiváló minőségű francia fazona kültöldi női vaszoncipők, elsőrendű kőrüdi gyártmányú női bőrcipők gumitalpa utcai fehér vaszoncipők, férfi nagyságban 22,000 koronáért.
9800 koronáért	
18,000 koronáért	

Valódi tehénbőr szandálók Ia minőségű 25-28 29-32 33-36 37-40 41-44

K 5000	6700	70.0	8000	90.0
--------	------	------	------	------

Szürke vászon női cipők francia fazonban fekete és barna színben is, francia és amerikai fazonban, valamint tornacipők

Duplatalpu tenniscipők

Férfi vaszoncipők óriási választékban

Schäfer cégnél Budapest, Döbrentei-tér 4-6. Elismert legolcsóbb bevásárlási forrás. Férficipők és harisnyaneműk mérsékelt árban.

Virágcserep 10,000 drb együtt vagy kisebb tételekben, sőt egyenként is eladó: Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Egy alkalmi házvétel!

Családi ház I ELADÓ

rögtön beköltözhető kis családlház! Pacsirta-utca 38.

Három szobás lakás és mellék-helyiségek. Négy ablak az utcai fronton. Vízvezeték. Csatorna. Villanyvilágítás. Jövüü kut, szívó-nyomó szivattyuval.

Rögtön beköltözhető!

Ezen ház eladása felett is a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló!

IRODA: VERES UTCA 9.

Bőrkezttyüket,

tollakat, szörméket, mindennemű ruhákat fest minden színre, tisztít, mos, kifogástalanul exprez, vagy gyász esetén 24 óra alatt. Hungária gőzmosó ruhafestő és vegy-tisztító vállalat, Debrecen, Péterfia 4. Tulajdonos Libándy Andor

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.